

■ 客户端

标题



搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台

中国社会科学网www.cssn.cn 中国社会科学院主办
中国社会科学院杂志社承办

2022年7月5日 星期二



中国社会科学院 CASS | English | Français

微报 图片集 视频集 读者之家

关注 | 专题 | 要闻 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 考古学 >> 原创首发

长江流域是我国古丝绸文明的重要发源地

——访武汉大学长江文明考古研究院院长刘礼堂

2021年08月06日 09:46 来源：中国社会科学网 作者：明海英

打印 推荐

丝绸是中华文明的标志物之一，在中国古代贸易互通、国家政治、经济、文化领域占有举足轻重的地位。中国因盛产丝绸，曾被冠以“丝国”之称。

丝绸生产历史悠久，传说在黄帝时代，嫘祖发明“养蚕取丝”并授之于民。长江流域在中国丝绸文明中的地位和作用如何呢？围绕相关问题，记者采访了武汉大学长江文明考古研究院院长刘礼堂。

中国社会科学网：请结合考古发现谈谈长江流域在早期丝绸文明中的地位？

刘礼堂：从考古发现来看，长江下游地区的古丝绸产业非常发达。良渚文化钱山漾遗址出土的绢片、丝带和丝线，是我国南方出土的最早的丝绸实物，距今4700多年。虽然，黄河流域最早的丝绸实物，是河南荥阳汪沟遗址发现的桑蚕丝残留物，距今5000年左右，但它的完整性比不上钱山漾遗物。此外，吴江梅堰遗址出土黑陶器表面有“蚕纹”图案，以及河姆渡遗址出土的纺轮，也是新石器时代长江下游地区已有较成熟丝织业的有力证据。

我们今天尚未在长江中游地区发现比较早的丝绸实物，但是宜昌的朝天嘴、中堡岛、杨家湾等新石器时代遗址，以及周边的湖北枝江关庙山、京山屈家岭、当阳季家湖、天门石家河、湖南安乡汤家岗等众多遗址，都发现了陶质或石质纺轮，时代在距今6000多年到4000多年之间，这是长江中游地区拥有古丝绸纺织业的间接证据。而以长江中游为中心的楚国地区则出土众多丝绸遗物，说明先秦时期长江中游地区丝织业的繁盛。这种繁荣景象不是一朝一夕能够造就的，可以推断该地区在更早的新石器时代应该存在丝绸生产的漫长积累。以上考古发现表明，长江中下游地区是我国丝绸文明的重要起源地，丝绸生产在长江流域、黄河流域几乎是同时同步出现和发展的。

长江上游地区之前没有发现较早的丝绸生产痕迹。但是，今年在四川广汉三星堆遗址的考古发掘中发现了3000多年前的丝织品残留物，这一地区在早期丝绸文明中的地位还需要更进一步的考古发现去验证。

中国社会科学网：也就是说，从丝绸生产的起源来看，长江流域与黄河流域是同样重要的。那么，在后来漫长的信史时代，长江流域的丝绸生产在中国丝绸文明的发展历程中扮演着什么样的角色呢？

刘礼堂：刚才说到，长江中游地区出土的先秦丝绸遗物是相当可观的，这反映了长江流域丝织业在古代早期的发展状况。同一时期北方的齐纨、鲁缟、卫锦也都是很有代表性的丝织品，整体上来说，当时我国的丝绸文明主要集中在长江和黄河的中下游地区。到了汉代，产自长江上游地区的蜀锦异军突起；南朝时期长江下游的云锦也日渐兴盛。唐以后，随着经济重心南移，加上受到气候变化的影响，我国丝绸文明的重心也逐渐向长江流域倾斜。据统计，北宋时期长江流域上缴的丝织品是黄河流域的3倍以上，南宋时长江流域已经出现专业的“机户”，元代开始有了受到雇佣的“织工”。由此可见，当时的丝织业不仅规模大，在生产方式上也出现了重大变革。

整个信史时代，长江流域在我国丝绸文明发展中的地位是越来越高的，这有着诸多方面的表现。比如，丝织业的繁荣促进了中国古代晚期城镇的发展。明清时期长江流域的南京、苏州、湖州、松江等城市以及盛泽镇、南浔镇等名镇因为丝织业而兴盛。再如，刺绣文化是丝绸文化的高级形态，是中国丝绸产业皇冠上的明珠，名绣的

形成，则是丝绸产业高度商业化、品牌化的结果。中国四大名绣，蜀绣、湘绣、苏绣、粤绣，有三个在长江流域，并且均匀地分布在长江上、中、下游地区。这些都从不同侧面反映出长江流域对于我国古代丝绸文明发展的重要性。

中国社会科学网：今天，说起陆上丝绸之路就会想到长安、河西走廊、西域等，说起海上丝绸之路会想起泉州、广州这些沿海港口。在这样印象中，似乎长江流域没有深度参与到中国古代对外丝绸贸易中去。事实是这样吗？长江流域仅仅是丝绸产地吗？

刘礼堂：长江流域作为重要的丝绸产地，与对外丝绸贸易关系密切。长江流域与中国古代对外丝绸贸易产生联系，主要有四条途径：陆上丝绸之路，南方丝绸之路，西南茶马古道，海上丝绸之路。

一般认为陆上丝绸之路的起点是长安，但是在这条路沿线，包括新疆阿斯塔那-哈拉和卓古墓群在内的许多遗址中都发现了大量的蜀锦，就连大名鼎鼎的尼雅遗址“五星出东方利中国”织锦也来自蜀地。所以，有学者认为应当把陆上丝绸之路的南起点定在成都。当然，线路起点究竟是成都还是长安，是一个很复杂的问题，还有待讨论，但毫无疑问的是，长江上游地区的丝绸是深度参与到陆上丝绸之路的对外贸易中去的。

相对而言，长江上游地区与南方丝绸之路、西南茶马古道的关系更为明确。南方丝绸之路是一条比陆上丝绸之路更古老的道路，以成都为起点，经云南、缅甸通往南亚，蜀锦也就沿着这条道路传播到了南亚地区。而西南茶马古道的滇藏、川藏、青藏三条主要线路中，滇藏、川藏两线都是由长江上游地区通往藏地，之后进入南亚、东南亚地区，丝绸是其中流通的重要商品；青藏线上，也不乏产自长江上游地区的蜀锦，它们往往被转运到陕南、甘肃之后，再进入青海、西藏。这三条对外贸易路线主要与长江上游地区有关。

海上丝绸之路与长江全流域产生了紧密的联系。一方面，长江下游地区的丝绸贸易是海上丝路贸易的重要组成部分。海上丝绸之路的重要港口宁波港即以长江下游地区为经济腹地，二者可谓密切相关、休戚与共。并且，古代也一直有商路从长江下游地区通达泉州、广州等地，之后再进入海上丝绸之路。另一方面，长江自古就是黄金水道，上、中、下游之间一直保持着频繁的经济互动，这就意味着上游出产的蜀锦和中游出产的丝织品能够顺流而下，通过下游地区的贸易进入海上丝路贸易体系。

可以说，陆上丝绸之路、南方丝绸之路、西南茶马古道、海上丝绸之路这四条古代贸易大通道向不同的方向延伸，使长江流域成为了参与古代对外丝绸贸易的重要区域。

分享到：[QQ空间](#) [新浪微博](#) [人人网](#) [收藏](#) [打印](#)

转载请注明来源：[中国社会科学网](#) （责编：齐泽垚）

相关文章



今日热点

- [【二十大·二十题】携手迎接挑战 合作开创未来（第二辑）](#)
- [聚焦“全球发展倡议”背景下的中非经贸投融资合作](#)
- [习近平《在庆祝香港回归祖国二十五周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼》](#)
- [习近平向“全球发展：共同使命与行动价值”智库媒体高端论坛致贺信](#)
- [俗文学整理研究的范式和成果](#)
- [社科网专稿](#)

[回到频道首页](#)